

ней части надхвостья; кроме того *I. sinensis* окрашены в общем темнее, чем *I. michaëlis*. Отличать самок трех подвидов значительно труднее, тем не менее самка *I. berezowskii* узнается без непосредственного сравнения экземпляровъ: 1) тем, что на лбу, бокахъ головы, горле и бокахъ шеи у нея преобладаетъ бурый, а не серый цветъ (выраженный несколько рѣзче только у молодыхъ самокъ); 2) бурымъ, а не серымъ, зашейкомъ, который представляетъ такимъ образомъ лишь слабый контрастъ съ кофейно-бурымъ верхомъ тѣла, такъ что явственно серыми остаются только перья хохла; 3) рѣзко выраженнымъ коричневымъ оттенкомъ на нижней сторонѣ тѣла, котораго нетъ ни у *I. sinensis*, ни у *I. michaëlis*; наконецъ 4) въ отличіе отъ *I. sinensis* у *I. berezowskii* нетъ следовъ краснаго цвета по краямъ рулевыхъ перьевъ. Отъ *I. michaëlis* самка *I. sinensis* отличается болѣе темной окраской и присутствиемъ по крайней мѣрѣ следовъ краснаго цвета на краяхъ рулей. Оба пола *I. sinensis* вѣсколько мельче *I. michaëlis*, но крупнѣе *I. berezowskii*; длина крыла трехъ подвидовъ следующая:

<i>I. michaëlis</i>	♂ 226 mm.;	♀ 203—210 mm.
<i>I. sinensis</i>	♂ 205—213 mm.;	♀ 190—199 mm.
<i>I. berezowskii</i>	♂ 187—209 mm.;	♀ 178—195 mm.

I. sinensis свойственъ нагорной части бассейна Желтой рѣки, гдѣ онъ распространенъ отъ бассейна р. Тэтунгъ-голь, въ центральной части восточнаго Нань-шаня, черезъ сѣверную часть провинціи Шень-си до провинціи Хэ-нань (Но-нан). *I. michaëlis* характеренъ для сѣвернаго склона восточнаго Нань-шаня, гдѣ найденъ пока въ бассейнахъ рѣкъ Бабо-хэ и Хы-хэ. *I. berezowskii* ограниченъ нагорной частью бассейна Голубой рѣки, гдѣ онъ водится въ самой южной части провинціи Гань-су, лежащей къ югу отъ хребта Цзинь-линъ части провинціи Шень-си и въ прилежащей къ этимъ провинціямъ части Сы-чуани. Такимъ образомъ область распространенія *I. michaëlis* отдѣлена отъ таковой *I. sinensis* водораздѣломъ между бассейнами рѣкъ Эдзинъ-голь и Хы-хэ съ одной стороны и бассейномъ рѣки Тэтунга съ другой, а области распространенія *I. sinensis* и *I. berezowskii* водораздѣлами между системами верхняго теченія Желтой и Голубой рѣкъ; въ провинціи Шень-си, напр., *I. sinensis* живеть на сѣверномъ склонѣ хребта Цзинь-линъ, а *I. berezowskii* на южномъ.

«Ксермунъ или сермунъ живѣтъ въ тѣсныхъ, скалистыхъ ущельяхъ съ крутыми боками, поросшихъ березовымъ или смѣшаннымъ (береза, осина, ель) лѣсомъ, почва котораго покрыта мхомъ, составляющимъ, по крайней мѣрѣ въ январѣ и февралѣ, почти исключительную пищу этихъ птицъ, какъ я убѣдился вскрытиемъ желудка. Въ это время года *I. sinensis* держится табунами отъ 10 и 12 до 40 штукъ. По утрамъ и ве-